

DEBRECENI ÚJSÁG

Nemzeti Múzeumok Budapest.

Előfizetés helyben:
 Egy hónapra 2 P 50 f.
 Három hónapra 7 P 50 f.
 Egy évre 18 fillér, vasár- és ünnepnap 10 fillér.

Előfizetés vidéken:
 Egy hónapra 3 pengő
 Három hónapra 9 pengő

Feladó szerkesztő és lapfőigazgató:
THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Debrecen, Kossuth uca 3. szám alatt I. emelet.
 A Debreceni Eiseb Takarékpénztár épületében.
 Megjelenik, ünnep utáni napot kivéve minden nap.

Együttes tárgyalása

Lesz az évi költségvetésnek és az appropriációnak. A pénzügyminiszter egyidejűleg nyújtotta be a két javaslatot. A kormány az együttes tárgyalást fogja kérni a képviselőháztól. A ház ezirányú jogánál fogva elrendelheti a költségvetés és az appropriáció tárgyalását és a közös általános vitát.

Az együttes tárgyalás nem jelent alkotmányjogi csorbitást. A két javaslat közös tárgyalását gyakorlati szempontok teszik szükségessé, mert amint a miniszterelnök kifejezésre juttatta, nincs értelme annak, hogy valaki a költségvetéssel kapcsolatosan elmondjon egy beszédet és ugyanazt elmondja az appropriáció tárgyalásánál is. A költségvetésnek és a felhatalmazási javaslatnak a külön-külön való tárgyalása idő pazarlás volna az országgyűlés részéről, mert az ország jelen helyzetében nem lehet az a cél, hogy minél többször esillogtassa meg valaki ugyanarról a tárgyról szónoki képességeit. Ma az alkotás és a tevékeny munka korszakát éli az ország. Ehhez kell igazodnia a költségvetési tárgyalásnak is.

Eddig az volt a szokás, hogy a költségvetési vita után újabb viták keletkeztek az appropriációnál. A költségvetési vita az új házszabályok értelmében korlátok közé van szorítva, mely azt célozza, hogy ne vesztessék drága idején a magyar képviselőház meddő szónoklatokra, vagy párteciókat szolgáló obstruáló időhuzásra. Örömmel kell üdvözölni ezt a praktikus újítást, mely azonkívül, hogy egységesebben áttekinthető és átgondoltabb képet ad a költségvetési komplexumról, az idővel való takarékoskodást honosítja meg a gyakorlatban sokat szónokló magyar képviselőháznak. Ez az újítás arra szoktatja a képviselőket, hogy gazdaságosabban használhassák fel egy-egy parlamenti időszak munkaidéjét, mely a miniszterelnök álláspontja szerint nem kulminálhat pusztán a megcsillogtatott szónoklatokban.

A betervezett költségvetés számadataiból meg kell állapítani, hogy a magángazdaságra is élenként kihatott a helyreállított és stabil állapotú államháztartási egyensúly, mert gazdasági viszonyaink javultak, az ország népességének fogyasztó képessége növekedett, a mezőgazdaságilag megművelt területek szaporodtak s a tőkeképződés terén is haladás észlelhető. A hasznos beruházások, melyeknek az összege az évi költségvetés hozzáadásával 726 millió pengőt tesz ki, ugyancsak nagy mértékben elősegítették a ma-

gángazdaság vérkeringését. A nyomukba járó munkaalkalom és az ezt követő kis tőkeképződés is azt bizonyítja, hogy az ország helyreállított pénzügyi egyensúlya nagy mértékben

elősegítette a magángazdasági gyógyulást is. Az új költségvetés és a pénzügyminiszteri expozé bizalommal tölthet el mindenkit a jobb pénzügyi jövőt illetően.

A miniszterelnök Debrecenben.

Tájékoztató a beszámoló és a diszebedre.

Mint már több ízben jelentettük, gróf Bethlen István miniszterelnök nejével együtt szombaton Debrecenbe érkezik. Erre az alkalomra megmozdult Debrecen társadalma, hogy a fogadtatás, a beszámoló és a diszebednél egyformán méltóképen képviseltesse magát.

A beszámoló vasárnap délelőtt tizenegy órakor lesz az Arany-Bikán dísztermében. Erre a beszámoló a díszterem összes páholyait és erkélyüléseit a hölgyközönség számára tartják fenn. Még pedig minden protekció nélkül. Azoké az első, akik a jegyekért legelőbb jelentkeznek. A jelentkezési idő szerdán délelőtt tíz órakor veszi kezdetét a főispáni hivatalban, ahol a hölgyközönség részére fentartott helyeket jelentke-

zési sorrendben adják ki. Szerdától kezdve mindég csak a délelőtti órákban lehet jelentkezni a jegyekért, mindég csak a főispáni hivatalban. A beszámoló alkalmából a terem két első sorában a Mansz hölgyei foglalnak helyet.

A programbeszéd után fél kettőkor, ugyancsak az „Arany-Bika”-ban diszebed lesz, amelyre a résztvevői szándékozik dr. Balogh Sándor főispáni titkárnál jelentkezhetnek s a részvételi jegyeket is kizárólag tőle vehetik át. Ebéd-jegy ára hét (7) pengő.

Az eddigi jelekből ítélve igen nagy lesz az érdeklődés a diszebed s még annál is nagyobb a miniszterelnök beszámolója iránt.

A nagyhatalmak közvéleménye nem fogja tovább tűrni a kisantantnak a magyarokkal szemben követett bánásmódját.

Lord Rothermere válasza a felső-baranyai egyházmegye üdvözlétére.

Pécs, febr. 27. A felső-baranyai református egyházmegye az összehívott közgyűléséből megelhangzó üdvözlőlevelet intézett lord Rothermeréhez. A levélben egytől több esetet hoztak a lord tudomására, bizonyossággal annak, hogy a megszállott baranyai részen milyen üldöztetésben van részük a református lelkeseknek. Lord Rothermere most hesszabb levélben válaszolt az üdvözlésre. A levélben, amelyet Mándy Samu egyházmegyei gondnokhoz intézett, a következőket írja:

Megdöbbenve értesültem azokról a durva sérelmekről, amelyekről a levél beszámol.

A legközelebbi alkalommal módját fogom ejteni, hogy az egész világnak tudtul adjam, milyen kegyetlen bánásmódban részesülnek a magyarok amaz idegen országok részéről, amelyeknek fennhatósága alá az oktalan és igazságtalan trianoni szerződés kényszerítette őket.

Meggyőződésem, hogyha a világ csak egy kis részét is megismeri azoknak a fájdalomknak, amelyeket

magyar családok kénytelenek elszenvedni,

a nagyhatalmak közvéleménye

A parlament külügyi bizottsága kedden tárgyalja a szentgotthárdi ügyet.

Március 10-ike körül megkezdik a költségvetés parlamenti vitáját.

Budapest, febr. 27. Politikai körökben nagy várakozással tekintenek a parlament külügyi bizottságának holnapi ülése elé. Ezen szöbakerül a nagy német propaganda, illetőleg Fábrián-Bleyer affér ügye. A bizottság a kereskedelmi szerződések ügyéről fog tárgyalni. Ismertetni fogják a népszövetség március 5-iki üléséből magyarországi vonatkozásban napirendre kerülő összes ügyeket. Ezenkívül szöbakerül a szentgotthárdi incidens kérdése is.

A kormány képviselőjében Walkó Lajos külügyminiszter vesz részt a genfi tanácskozáson. Megállapítjuk, hogy tévesek azok a hírek, amelyek a Ház szünetéről szólnak. Husvét

nem fogja tovább eltérni azt a rendszert, amely alatt ilyen sérelmek előfordulhatnak.

Mindazoknak, akik úgy, mint Önök egyházmegyéjének megszállott részén ilyen borzasztó sérelmeket szenvednek, valamint

az egész magyar népnek csak azt tanácsolhatom, hogy ne adják fel reményüket,

mert felszabadításuknak bekövetkezése olyan bizonyos, mint a holnapi nap felkelte, noha várni kell egy ideig, mielőtt teljes igazságot szolgáltatnak neki. Igaz rokonszenvvel, őszinte hiva Rothermere sk.

KLEBELSBERG A NYUGAT-MAGYARORSZÁGI VÁROSKBA UTAZOTT.

Budapest, febr. 27. Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter értesülésünk szerint pénteken elutazik Budapestre és hétfőig Győr, Szombathely és Sopron városokat látogatja meg. A kultuszminiszter a nyugat-magyarországi városok összes kulturális intézményeit felül akarja vizsgálni és utján referensei is elkísérik.

AZ AFGAN KIRALY MOSZKVA BA MEGY.

Budapest, febr. 27. Moszkvai jelentés szerint az afgán király március elején Moszkvába érkezik.

KAROLY EX-TRÓNÖRÖKÖS VISSZATÉR ROMANIÁBA.

Budapest, febr. 27. Nizzában Károly román ex-trónörökös titkára kijelentette az újságírók előtt, hogy a herceg visszatért Romániába, mihielyt a román nép többsége visszahívja őt.

előtt szó sem lesz szünetről. Minden valószínűség szerint március 10. körül megkezdhetik a költségvetési javaslat tárgyalását a plénumban. Értesülésünk szerint a kormány nemcsak a népszövetségi kölcsöngől fennmaradt részleteket, valamint a költségvetésből bizonyos részleteket fordít beruházásra, hanem a költségvetés összes mutatózó felelőseit hasznos beruházások céljaira akarja felhasználni.

A pénzügyminiszter ma délelőtt osztotta szét a képviselők között az új állami költségvetés részletezésének első fizetét. Az első fizet a kormányzó tiszteletdíjáról, a kormánykormányzás költségeiről, az állami

adósságokról, a békeszerződési tervekről, a legfőbb állami számvevőszékről, a közigazgatási bíróságról, az OFB-ről, a miniszterelnökségről és a külügyminisztériumról tartalmaz részletes költségvetést. Ertesülé-

sünk szerint a pénzügyminisztérium ma délután adja nyomdába a költségvetést, hogy, hogy holnap már valamennyi minisztérium költségvetése kiosztható lesz a képviselők között.

Három önálló indítványt terjesztettek Hegymegiek a szerdai közgyűlés elé.

Valószínűleg több napig fog tartani a márciusi közgyűlés. — A Jeszenszky ügyet is a közgyűlés elé viszik.

A szerdán kezdődő városi közgyűlésre a Hegymegi párti bizottsági tagok ismét három önálló indítványt nyújtottak be. Az egyik önálló indítványban, amelyet Hegymegi és Márk Endre irtak alá, azt kéri, hogy miután a közgyűlés tárgyeorozatából hiányzik Jeszenszky Béla Hegymegi párti bizottsági tag mandátumának megsemmisítéséről szóló jelentés, az erre vonatkozó döntést is vegyék fel a tárgysorozatba. Csodálatosnak tartják Hegymegiek, hogy a helyi sajtóban szélteben-hosszában pertraktálják ezt az ügyet és csak a törvényhatóságnak ne lehessen erről tudomást szerezni.

Ertesülésünk szerint a jelentés csak technikai okokból maradt ki a közgyűlés tárgysorozatából s mikor arról a tanács értesült pótlólag felvette a tárgysorozatba és így Hegymegieknek nem lesz sok idejük csodálkozni a kimaradáson.

Hegymegiek másik önálló indítványa így szól:

Javasoljuk, hogy a városi ötfogat igénybevétele szabályrendeletileg szabályoztassék.

A tanácsülésen az indítvány tárgyalása során dr. Magoss György

polgármester annak a véleményének adott kifejezést, hogy ezt az indítványt Hegymegiek valószínűleg azért tették, mert Albrecht királyi herceget ötös fogaton hozták be a városba. Már én csak megadom a királyi ház tagjainak ezt a tiszteletet — mondotta a polgármester, a tanács pedig úgy döntött, hogy javaslatot tesznek a közgyűlésnek, hogy az ötös fogattal való rendelkezés jogát hagyják meg továbbra is a polgármester hatáskörében.

A harmadik önálló indítványban Keresztes János Hegymegi párti azt kéri, hogy írjon fel a közgyűlés a kormányhoz, hogy a kukoricamoly elleni védekezést törvényhozási uton rendezze, mert a kormányrendeleti szabályozást nem tartja elegendőnek. A törvényhozási uton való szabályozást úgy kívánják keresztül vinni, hogy a tanya lakosság a kukoricamoly irtása közben köztársaságban szenvedjen.

A szerdán kezdődő közgyűlés előre láthatólag ismét több napig fog tartani, mert a Hegymegi párt néhány kérdés tárgyalásánál vitákat fog rendezni.

hogy milyen uttörő munkát végzett Fazekas a botanika magyar nyelven való megalapozására, aminek eredménye volt, hogy a legtöbb növény és virágnév szerzője.

Kiszely György VIII. o. t. Ludas Matyi 3. felvonását adta elő.

Nagy tetszést aratott Lampert Géza: A főhadnagy ur sarcol c. egyfelvonásos vígjátéka. A szereplők Oláh Gábor tanár utmutatása mellett kiválóan oldották meg feladatukat — Ludeser Ferenc VIII. o. t. szerényesítette meg Fazekast, a művelt és gavalléros katonát, oly művészettel

és természetességgel, hogy már gyakorlottabb színésznek is becsületére vált volna. Méltó partnere volt Zalai Böske VIII. o. mgt., az igazgatónak a leánya, aki szerelmes Amélia szerepében bájos naivsággal a csodálattal vette körül a főhadnagyot. A színpadon teljesen otthonos.

Lenoir szerepét Gábor Gusztáv VII. o. t. játszotta, de igen sok tapsot kaptak a menyecskeket s a házvezetőnőt személyesítő fiuk.

A minden tekintetben sikerült ünnepély rendezése a szereplőkön kívül Oláh Gábor tanár érdeme.

Németország a szentgotthárdi affér ügyében Magyarország mellett foglalt állást.

Olaszország és Anglia szintén Magyarország érdekeit védik. — A szentgotthárdi ügy fejleményei.

Róma, febr. 27. A római lapok folytatják a szentgotthárdi ügy ismertetését. A Tevere bőven közli a magyar sajtó kommentárait, ugyancsak részletesen ismerteti Apponyi Albert gróf cikkét, amelyben kimutatja, hogy a szentgotthárdi ügnek új jegyzékkel való felelővételét a kisanant azért erőszakolta ki, hogy Magyarországgal szemben kellemetlen szituációt keltsen az optánspergeni tárgyalása előtt.

Róma, febr. 27. Az egyik tekintélyes olasz lap foglalkozik a népszövetségi tanács elnökének a magyar kormányhoz a szentgotthárdi akcióval kapcsolatban tett lépésével s ezeket írja:

Eltekintve attól, hogy a tanács elnöke visszaélt hatáskörével, mert a tapácstól még neheztelték meg az incidens megvizsgálásával, ki kell emelni, hogy

Magyarország stját kezdeményezésére lelkiismeretesen megfellelt a korrektség követelményeinek

s annak oly mértékben eléget tett, hogy a mesterségesen szított gyanúsítás csapán ürügyül szolgálhat arra, hogy gotránny és zajt csaphasson egy lefegyverzett állam számára, amelynek nyolc millió népességét 40 millió lakosságu felfegyverzett hatalmak veszik körül.

Berlin, febr. 27. Dr. Stressemann külügyminiszter tegnap megbeszélést folytatott a római német nagykövettel és a párisi német nagykövettel.

A megbeszélés tárgya a magyar konfliktus volt,

azt hiszik, hogy a népszövetségi tanácsban hosszas megbeszélések fognak folyni egy indítványról, amely Magyarország ellen népszövetségi katonai ellenőrzést szervezne. A népszövetség „invesztigációja” az első kísérlet lenne a népszövetség katonai ellenőrzésének végrehajtására. Németország önként értetődően nagy súlyt fog helyezni arra, hogy a tényállás alapos megvizsgálása nélkül ilyen határozat ne jöjjön létre.

Milánóban elkobozták a bécsi lapokat.

Az olasz osztrák konfliktus fejleményei.

Budapest, febr. 27. Milánói jelentés szerint a péntek reggeli bécsi lapokat a polgármester hivatali rendeletére elkobozták. Olasz lapjelentések szerint Seypel kancellár kijelentései csak rontottak a helyzeten. Az olaszoknak most ragaszkodniuk kell ahhoz, hogy ne csak felvilágítást,

hanem elégtételt is kapjanak. A népszövetségnek semmi köze sincs a déltiroli kérdéshez, amely azt célozza, hogy őket verjen Ausztria-Magyarország- és Olaszország közé. A helyzet komoly. A Duna medence békéje keekán forog.

Vasárnap tartotta a debreceni reáliskola Fazekas Mihály centennáriumi ünnepélyét.

Előkelő közönség előtt zajlott le a bensőséges ünnepély.

A debreceni Fazekas Mihály reáliskola vasárnap délután 5 órakor az intézet tornacsarnokában változatos és magas színvonalu műsorral egybekötött ünnepélyt rendezett az intézet névadójának Fazekas Mihálynak az emlékére, a költő halálának százéves fordulója alkalmából.

A hatalmas tornacsarnokot zsufolásig megtöltötte az előkelő közönség, akik között ott volt dr. Csűrös Ferenc kultúratanácsnok a város képviselőjében, Vályi Nagy Frigyes

Szerezünk takarékbetétkönyvet a Kölcshóns Segélyező-Egyletnél.

tábornok, Kiszely Árpád, fémipariskolai igazgató és a reáliskola tanári kara.

A centennáriumi ünnepélyt a 150. dícséret eléneklése vezette be, amelynek Fazekas Mihály a szerzője. Az ifjusági énekkar Kolwentz Rezső tanár vezetésével adta elő. Majd Majoros Béla tanár tartott előadást Fazekas Mihály írói egyéniségéről, különösen részletesen ismertette híres eposzát a Ludas Matyit.

Bankovác Alfréd VIII. osztályus tanuló szavalt a nagy hatást keltve Fazekas: Hortobágyi dalát. Lovas Rezső reáliskolai tanár Fazekast, — mint botanikust méltatta. Kifejtette,

A debreceni cipészek és csizmadiák kerületi nagygyűlésükön a nemzetközi borkartell spekulációi ellen foglaltak állást.

December óta hatvan százalékkal emelkedtek a bórarak. — Ezentul minden lábbelikészítő iparos csak egy tanoncot tarthat.

A debreceni cipész- és csizmadia mesterek vasárnap az ipartestület dísztermében kerületi nagygyűlést tartottak, amelyen a vidéki szakosztályok kiküldöttei is résztvettek. — Sápy István elnök nyitotta meg a népes nagygyűlést. Összetartásra és vidékre is kiterjedő mozgalomra hívta fel a lábbelikészítő iparosokat.

Az elnöki megnyitó után Kohn Herman, a Magyar Bórkereskedők Szövetségének elnöke ismertette a cipészek és csizmadiák súlyos anyagi helyzetét és a bórdrágaság okait. — Elmondta, hogy sok a lábbelikészítő iparos, a fogyasztás pedig csekély. A bór árak drágaságának okát a nemzetközi borkartell manipulációinak tulajdonítja. December óta 60 százalékkal emelkedett a nyersbór ára.

Kovács József, a debreceni cipész-szakosztály elnöke a cipész- és csizmadia ipar gazdasági helyzetével foglalkozott. Hangoztatta az egysé-

ges áron való dolgozást úgy a csizmadia, mint a cipő iparban, a kontárok működésének pedig útját kell állani.

A megállapított árszabályok ismertetéséről és betartásának előnyeiről Másló József csizmadia szakosztályi jegyző beszélt. Felelvasta a cipő és csizmadia ipar részére, úgy a készmunkákra, mint a javításokra vonatkozóan hozott árszabályt, amelyet a gyűlés egyhangulag elfogadott.

A forgalmi adó rendszer sérelmeit Bobák Károly előadó ismertette. Elmondta, hogy a forgalmi adó 16 százalékkal drágítja meg a készítményeket. Az egyfázisú forgalmi adó rendszer behazatalát javasolta.

Mester Lajos előadásában a ta-

HALARO selyem kalap 15 pengő FEKETÉNÉL

nonckérdéssel foglalkozott. A fogyasztóközönség felvevőképességéhez tulsok a cipész és eszmadia s ezért javasolja határozatilag kimondani, hogy ezentul minden iparos csak egy tanoncot tarthasson. A javaslatot nagy lelkesedéssel elfogadta a nagygyűlés. Krausz Ignác a kontárügyről beszélt.

Ezután Sápy elnök köszönetet

mondott az előadónak fáradozásaiért, majd közölte a nagygyűléssel, hogy a hozott határozatokat memorandumba foglalják s a legrövidebb időn belül azt fölterjesztik a kereskedelmi miniszterhez. A memorandumot egyidejűleg megküldik a vidéki ipartestületekhez, hogy esetleges észrevételeiket közölhessék a debreceni ipartestülettel.

Összeírják Debrecenben a szegények kataszterét.

A polgármester akciója a szegénysegélyezés megkönnyítésére.

A népjóléti hivatal igazgatósága a szegényház renoválására, amelyet a tavasszal kezdenek meg, négyszáz pengőt kért a városi tanácstól. A hétfői tanácsülésen kiutalták a kért összeget, ugyanakkor azonban dr. Magoss György polgármester indítványozta, hogy a szegénysegélyezés körül fennálló zavarok elkerülése végett össze kell írni a Debrecenben lakó szegények névsorát.

Erre az intézkedésre főleg azért lenne szükség, mert most igen nagy fejtelenség uralkodik a szegénysegélyezés körül. A multkorában járt nálam egy asszony — mondotta a polgármester — akiről megállapították, hogy valahány jótékony intézete van Debrecenben, mindegyik által segélyeztetni magát. Hasonló esetek gyakran előfordultak már a multban, éppen ezért majd a számlálással kapcsolatban meg kell állapítani a szegény katasztert, hogy a segélye-

zési akciónál kiinduló pontul szolgálhasson.

Most ugyan össze vannak írva a szegények részint az elsőfoku közigazgatási hatóságnál, részint az egyes jótékony célú intézeteknél, de ezekből az összeírásokból nem lehet megállapítani, hogy egy-egy szegény honnan vagy hány helyről részesül segélyben.

A városi tanács elhatározta, hogy a szegényösszeírás és a szegény kataszter megállapítása végett pár napon belül értekezletet hívnak össze s a szegényösszeírás végrehajtását részletesen megbeszélnek. A további eljárás valószínűleg az lesz, hogy a szegények névsorát átadják a népjóléti hivatalnak, amely ugyanilyen módon fogja tovább vezetni az összeírást és minden segélyezésre szoruló szegény kap majd egy írást, amellyel a hatóságok előtt igazolni tudja magát.

Kötelező módon kell megoldani az iparosok és kereskedők aggkori biztosítását is.

Az iparosság és a kereskedők már hosszabb idő óta sürgetik egy aggkori biztosítás bevezetését. Vass József dr. népjóléti miniszter több ízben ígéretet is tett a kérdés megoldására.

A napokban elkészült a rokkantság és aggkori biztosításról szóló törvénytervezet. Eszerint biztosítási kötelezettség alá tartoznának az ipari és kereskedelmi alkalmazottak, valamint a magántisztviselők is. A biztosítási díjakat felerészben az alkalmazottak, felerészben a munkaadók tartoznak viselni.

A tervezet megemlékezik az önálló iparosok és kereskedők biztosításáról is, azonban az elképzelt mód semmiképpen sem elégséges a kérdés eredményes megoldásához. Ugyanis a tervezet szerint az iparosok és kereskedők csak önkéntes elhatározás esetén biztosíthatják magukat — rokkantságuk és aggságuk idejére. Az érdekeltek ezt a megoldást nem tartják kielégítőnek. Az iparosok és kereskedők a különböző közterhek egész özönét viselik és az ezekkel

járó kötelezettségeiknek sem képesek eleget tenni.

Ilyen körülmények és az időnként ismétlődő nagyfoku munkátlanúság mellett nem lehet arra számítani, hogy az iparosok és kereskedők a saját maguk biztosítási terveiket is — önként magukra vállalják. A két nehéz helyzetben lévő társadalmi osztály tagjai csak úgy gondoskodhatnak munkaképtelen öregségük idejéről, ha arra törvénnyel kényszerítik őket addig, amíg munkaképesek s ameddig ennek terheit is el tudják valahogyan viselni.

Az iparosok és kereskedők a mai viszonyok között nem képesek vagyont gyűjteni s így előregedésük esetén teljesen magukra vannak hagyatva. Sok közülük örül, ha a szegényházba képes bejutni. A kormány igyekszik gondoskodni a különböző társadalmi rétegek szociális kérdéseinek megoldásáról s így ezen munkája során nem feledkezhet meg az iparosokról és kereskedőkről, akik munkaképességük idején hatalmas áldozatokhoz az állam fenntartása érdekében.

Debrecen város élékészületi március tizenötödike megünneplésére.

A város nevében Csűrös Ferenc tanácsnok koszoruzza meg a Kossuth-szobrot

Mint ismeretes a kormány az elmúlt évben törvényhozással rendezte március tizenötödike emlékét és a törvényben március idusát országos nemzeti ünnepé avatta. Az erre vonatkozó törvény végrehajtási utasítása most jelent meg s az érkező Debrecen város tanácsához is.

Dr. Csűrös Ferenc kulturtanácsnok a hétfői tanácsülésen ismertette a végrehajtási utasítás rendelkezéseit. Az utasítás harmadik paragrafusai szerint március tizenötödikét istentisztelettel és hivatalos ünnepséggel kell megünnepelni. Az állami, városi és magánhivatalokban, valamint közintézményekben szünnapot kell tartani, a középületeket címeres lobogókkal, a magán házakat nemzeti színű zászlókkal kell fellobogozni és meg kell koszoruzni mindazokat az

emlékműveket, amelyek március tizenötödikével kapcsolatban állanak.

Kimondja a törvény azt is, hogy az ünnepélyek megrendezése elsősorban a társadalmi egyesületek feladata, de a hatóságoknak is bele kell abba kapcsolódnia. A tanács mindezek alapján úgy intézkedett, hogy felhívja az egyházakat március tizenötödikén istentisztelet tartására és megkeresik a társadalmi egyesületeket, hogy az ünnepélyek megrendezésében vegyenek részt. Együttal utasítást adott a tanács a városi főkeresztnek, hogy a Kossuth- és Petőfi-szobrot díszítse fel és az egyetemi ifjúságot is bele kapcsolják az ünnepélybe.

A város nevében dr. Csűrös Ferenc tanácsnok fog koszorut helyezni a Kossuth-szoborra hazafias beszéd kíséretében.

A szentgotthárdi jegyverszállítmány megsemmisítése után az egyik szakértő százados elborult.

Összeestt az uccán és kórházba szállították.

Budapest, febr. 27. Szombathelyen pénteken délután egy uriasan öltözött férfi hangos kiáltozással szaladt végig az uccán, majd összeestt és végig vágódott a földön. A mentők segítségével kórházba szállították, ahol megállapították, hogy Lombos Ernő százados mérnökkel azonos. Lombos százados mérnök megbizottja volt a honvédelmi minisztériumnak és mint ilyen, résztvett a

szentgotthárdi hadianyag megsemmisítésében, ahol feladatát kötelességszerűen elvégezte.

Valószínű, hogy az alkotáshoz szokott mérnök idegrendszerét, de bizonyos mértékben hazafias érzését is fájdalmasan érintette a rombolás és ez okozhatta hirtelen elborulását, ami orvosi vizsgálat szerint nem egyéb muló depresszióval.

A visszamenőleges forgalmiadó kivételek miatt memorandumban fordulnak a debreceni husiparosok a pénzügyminiszterhez.

A debreceni husiparosok vasárnap délelőtt 11 órára értekezletre gyűltek össze a Kereskedelmi és Ipar-kamara dísztermében. A megbeszélést Zelinger Ede kamarai alelnök vezette, részt vettek azon dr. Radó Rezső kamarai főtitkár, dr. Diczig Alajos kamarai titkár és dr. Csáthy Ferenc ügyvéd, a Tiszántúli Husiparosok ügyésze.

Zelinger Ede elnöki megnyitója után rátért azokra a sérelmekre, amelyek a hentes és mészáros szakosztály tagjait érték a legutóbbi visszamenőleges forgalmiadó kivételekkel. A pénzügyminiszter ugyanis még régebben rendeletet adott ki, amely a forgalmiadóval kapcsolatosan felhatalmazza a pénzügyi hatóságokat, ha egyeseknél a forgalmiadó levonását gályosnak, vagy az adóalapul bevezetett összeget tulajdonosoknak találják, hogy a levágásokhoz és a husforgalomhoz mérten visszamenőleg is kivethessék forgalmiadóképen a különbözetnek kimutatott összeget.

A hentes szakosztály részéről Imre János szakosztályi elnök ismertette

a rendelet sérelmes részeit. A debreceni mészárosok sérelmeit Waldmann Géza szakosztályi elnök ismertette s személyenként ismertette a sérelmes rendelet okozta visszasszágokat.

A szakosztályi elnökök felszólalásai után több tag is hozzászólt a kérdéshez. Majd dr. Csáthy Ferenc ügyvéd leszögezte, hogy az okozza a legtöbb igazságtalanságot, hogy a pénzügyminiszteri rendelet nem tartalmaz az adózás tekintetében egyértelműt, hanem minden husiparosra legyen az kis vagy nagyvágó, egyforma számítási módszerrel rója ki az adóterhet.

A felszólalásra dr. Diczig Alajos titkár reflektált. Elmondotta, hogy a kamara a husiparosok érdekében erős harcot kezd a kormányval a sérelmes forgalmiadó rendelkezések ellen.

Az ülés végén dr. Szabó Mihály köszönetet mondott a kamarának sérelmeik felkarolásáért. Egyben bejelentette, hogy a Tiszántúli Husiparosok március 18-án tartják debreceni kongresszusukat.

Moskovits József

uri szabó d v tterme

Piac ucca 41. sz.

Valódi angol szövetek állandóan dús választékban.

A megbeszélés, amelyen elhatározták, hogy a sérelmek orvoslására feliratban fordulnak a pénzügyi kormányhoz, fél 1 órakor véget ért.

HEGYMEGI KISS PÁL ELŐADÁSA A FÜGGETLENSÉGI KÖRBE A PANAMA TERMÉSZETRAJZARÓL.

Hegymegi Kiss Pál országgyűlési képviselő, a debreceni Függetlenségi kör elnöke, vasárnap délután előadást tartott a panama természetrajzaról.

Hegymegi Kiss Pál azt fejezte, hogy a tiszta erkölcsű államokban nincsenek panamák. Ahol vagy a nyomor, beteg a közélet, klikkek — vagy pártok a társadalmi osztályokat elnyomják, csak ott lehetséges a panama. Magyarországon volt idő, amikor a közélet felzudult a panamázáások ellen.

Az előadást nagy tetszéssel fogadták.

A MALMOK ADÓALAPJÁUL SZOLGÁLÓ BUZA ÁRA.

Budapest, febr. 27. A pénzügyminiszter a malmok által természetben megkeresett kabinának az általános forgalmiadó alapjául szolgáló átlagos árát márciusban méterfázisanként a következőkben állapította meg:

Buza 30 pengő, rozs, vagy kétszeres és árja 28 pengő, zab 26 pengő, tengeri 23 pengő, tetárka 21 pengő, ocsu vagy kongoly 20 pengő.

AZ UCCÁKON IS ARUSITHATÓ A NÉPSZAVA.

Budapest, febr. 27. A m. kir. belügyminiszter a Népszava c. időszakos lapnak a lap uccai terjesztési tilalmát hatályon kívül helyezte.

BÉCSBEN MEGOPERÁLTAK GRIEGER MIKLÓS ORSZÁG GYÜLÉSI KÉPVISELŐT.

Budapest, febr. 27. Bécsből jelenték: Grieger Miklós képviselőt Neumann Henrich dr. bécsi tanár, a bécsi Lów szanatóriumában megoperálta, súlyos koponyalékelési műtétet hajtott rajta végig, amelyet középfülgulladásból származó súlyos esztrombolási folyamat tett szükségessé. Az operáció sikerült. Grieger Miklós képviselő láztalan és ha komplikációk nem állanak be, akkor remélik, hogy 4—5 héten belül teljesen felépül.

ÚJ CIGARETTÁT HOZNAK FORGALOMBA.

Budapest, febr. 27. A m. kir. dohányjövődék március 1-től kezdve új szivarka gyártmányt hoz forgalomba. Az új különlegességi cigaretta — amelynek neve Coronitas, szópóka nélkül és arany véggel készül — Darabonként 9 fillérért árusítják és 20 darabot dobozokban is fognak forgalomba hozni.

Márton Gyula és Fia
őszi divat
u j d o n s á g a i
feltűnést keltenek !!

Nem gyilkosságnak esett áldosatul a Nagyerdőn holtan talált férfi.

Gyógyíthatatlan szájrakban szenvedett. — Kilitét már sikerült megállapítani.

A Nagyerdő újonnan fásított részén, az Augusztia szanatóriumtól 4—500 lépésnyire, a pallagi úthoz közel — mint ismeretes — szombaton reggel rőzsét szedő gyermekek 46—50 év körüli férfi holttestére akadtak. A rendőrség azonnal hatósági szemlét fogatosított, amely után a már feloszlásban levő, de a hideg napok alatt esontkeményre fagyott holttestet beszállították a törvényszéki orvostani intézetbe.

Szombaton a késő délutáni órákban kezdte meg dr. Orsós Ferenc professzor a boncolást Preiniszberger Jenő vizsgálóbíró jelenlétében. A boncolás a késő esti órákig tartott. Orsós professzor megállapította, hogy a férfi holttest november óta volt a Nagyerdőben. Hüntény

egyáltalában nem forog fenn, mert a munkáskülsejű ember halálát súlyos szájrak okozta. A szerencsétlen végetért ember valószínűleg a klinikára akart menni, közben azonban erős fájdalmak lepték meg s így vetődött el ahhoz a gúnyhóhoz, ahol csak holtan akadtak rá. Felső testéről a ruhát valószínűleg fájdalmában szaggatta le.

Mivel hüntény nem forog fenn, a vizsgálóbíró beszüntette a további nyomozást s csupán arra utasította a csendőrséget, hogy derítsék ki a rákbetegségben elpusztult ember kilitét.

A csendőrség tegnap megállapította, hogy Hella Lajos napszámos holttestére akadtak a Nagyerdőn.

Képek az osztrák haditengerészet multjából.

Dr. Kováts Andor egyetemi tanár előadása a Népszereű Főiskolán

Dr. Kováts Andor egyetemi tanár a Népszereű Főiskola mai estjén a Habsburgok egykori északolaszországi uralmával kapcsolatosan az osztrák haditengerészet multjából ismertetőt egy részletet, nevezetesen az 1848-tól 1866-ig terjedő időpontot. Ennek az időpontnak az elején az osztrák haditengerészet voltaképp még csak jellegű volt, ami abban felel meg a gyarazatát, hogy az osztrák flotta a régi velencei köztársaság haditengerészetének volt folytatása. Ausztria ugyanis, amikor a megszünt velencei köztársaságnak birtokába jutott, egyszerűen ennek flottáját is megkapta s azt fejlesztette azután tovább. A tisztek és a legénység is sokig csupán a velencei lakosságából rekrutálódtak. Epp ennek a körülménynek volt azután betudható, hogy a forradalmi 1848-as évben a flotta felházd s átértelt az Ausztriával harcra szállott olasz királyhoz. Radetzky elhatározó győzelméi azonban ekkor még megmentették a Habsburgok clasz birtokait. 1848—49 tanulszai következtében a haditengerészetnél új korszak kezdődött, melynek fő célja az eddigi italianizmussal való szakítás, 1853-ban behozták az eddigi olasz helyett a német szolgálati nyelvet, a megbízhatatlan Velencei helveit Polat tették meg központi hadikikötőnek — Megkezdtek az új hajók építését is.

Mindaz erőfeszítések dacára csakhamar (1859) ismét kitört osztrák-olasz-francia mérközésben a flotta még nem vállalható szerepet s átengedte az Adriát a francia hajórajnak.

Annál eredményesebb volt ellenben fellépése az 1864-ik dán s az 1866-iki kitört olasz háborúban. 1864-ben Tegetthoff vezérlete alatt Helgolándnál döntő módon megvert az osztrák haditengerészet a olaszokat. Tegetthoff e győzelmének azonban Ausztria nem láthatta hasznát, mert Velencétől e győzelem dacára is lemondani kényyszerült. 1866 november 7-én vonult be az olasz király Velencébe, melyet nem

saját fegyverrel, hiszen nemesak a tengeren Lisszánál, hanem Cusztezzánál szárazföldön is döntő vereséget szenvedett az osztrákoktól, hanem az osztrák-borosz versengés juttatott erőt gyümölcsként kezébe. Ezzel a dátummal megszűnt a Habsburgok olaszországi uralma, hiszen ami még ezután is megmaradt az Adria part vidékéről Habsburg-jogor alatt, az már sohasem volt tulajdonképeni olasz föld s területe is sokkal csekélyebb, mintsemhogy az általuk Olaszországban egykor gyakorolt hatalmat akár terebéreikben is képviselhetné volna. — Ez a partvidék már csak arra volt jó, hogy a monarchia déli glaciis-ául szolgáljon s erre a világháború az olaszok az 1866-i eseményekhez hasonlóan ismét nem a rajuk nevezte szerencsés egyeb konstellációknak köszönhetőleg nyerték meg. Ránk magyarokra nevezte szomorú hogy annak bevégeztével nemesak a Habsburgok vesztették el tengerparti birtokaik utolsó maradványait, hanem mi magyarok is megosztattunk a magyar tengeri kikötőtől, Piumétól.

A tanfolyam következő előadása szerdán lesz, amelyen Konez Auréliáné, a Dóczy igazgatóné ismerteti a székelyföld természeti szépségeit és beutátja a székely embert a maga érdekes múltjában.

Tűkőgyártás, üvegszolás, régi tükrök utárontése SÍPKOVITS BÉLA üvegműipari vállalata, Sziv ucca 14—15. Telefon: 3—56.

Kertészek b. figyelmébe. Ajánlom pazrull szortirozott üvegraktáramat, ahl is kertész üvegek minden méretben, komplett-ládákban, vagy kibontva, már a napi áránál is olcsóbban szerezhetők be. Kedvező fizetési feltételek. Ifj. Blattner Gyula, Ferenc József ut 89. Telefon sz 4—68. Alapítási év 1811.

Harisnyát, kesztyűt, rövidarut, szabó kellékeket legolcsóbban szerezhet be Szabó Sándor rövid- és divatáru üzletében DEBRECEN, Batthyányi ucca 4. Feltűnően olcsó, szabott árak!

A ROMÁN KÖVET A KORMÁNYZÓNÁL.

Budapest, febr. 27. A kormányzó ma ünnepélyes kihallgatáson fogadta Stiresa Kálmán budapesti román rendkívüli követet és meghatalmazott minisztert, a követ ez alkalommal átnyújtotta a trónváltozás folytán szükségessé vált új megbízó levelét és bemutatatta Lahovári román követségi tanácsost. Az ünnepélyes szertartásnál közreműködtek Vértessy Sándor a kabinetiroda főnöke és gróf Kluyen Héderváry rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter.

Kitűnően sikerült a csapókeri eszperantisták tea-estéle.

A debreceni eszperantisták vasárnap délután a Csapókeri Olvasó körben teastélyt rendeztek. Az eszperantó Hymnusz eleneklése vezette be a mindenképen jól sikerült estét, a dalkör precíz készütsége Jámbor Lajos tanítót dícséri. Dr. Moncsák Ernő alaposan felépített eszperantó és magyar nyelvű megnyitó beszéde után Kovács Lajos a csapókeri eszperantisták legrégebb tagja ismertette a csapókeri eszperantó mozgalmat meg alakulásától mostanáig, majd programon kívül Bakó Sándor adott elő nagy hatással egy irredenta verset. Ezután Jámbor Lajos tanító mondott igen kedves epizódokat a régebbi eszperantó mozgalmából. Balla László Inggomb címen tartott felolvasást magyar és eszperantó nyelven. Balla alig három hónap óta eszperantista, tanítója Kovács Lajos büszke lehet legszorgalmasabb tanítványára. Ez után következett az est egyik legkedvesebb száma, négy bájos csapókeri leányka énekelt el kedves közvetlenséggel három magyarról eszperantó-ra fordított népdalt: Elhagvom a falutokat, Csak egy kis leány van a világon és Csárdás kis kalapot venniék. Ez utóbbit megis kellett ismételnök, Majd Tóth József mordított el egy kedves arab mesét (saját fordításában) egy háromszorosan megecsalt arabról. Előadása nagy derűtséget keltett, Ezután tánc következett, melyhez Verdó Ferenc műkedvelő zenekara szolgáltatót zenét, külön dícséret illeti meg őket önzetlen közreműködésükért.

Ezen a családias jellegű estén a következő hölgyek vettek részt: **Urasszonyok:** Özy, Veress Istvánné, Balla Jánosné, Iván Mihályné, Tóth Józsefné, Tökés Jánosné, Tamesik Albertné, Nagy Gyuláné, Simon Lajosné, Ladányi Gáborné, Kiss Albertné, Kun Sándorné, Csugány Gáborné, Szalontay Istvánné, Bancsi Jánosné, Papp Józsefné.

Urleányok: Török Ica, Veress Gizike, Iván Böske, Balla Rózsika, Po Valéria, Kiss Julia, Baikai Mária, Kovács Rózsika, Jakab Rózsika, Erdélyi Rózsika, Kovács Juliska, Kus Böske, Kun Rózsika, Nagy Margitka, Ladányi Rózsika, Bancsi Ica, Kovács Margitka, Nagy Bocsika, Nagy Margitka.

Nagy emelte még az est sikerét, hogy kedves vendégek jöttek el a városból is, többek közt Deák István, a Függetlenségi kör elnöke, Törő Mihályné tanítóné, Törő Katalin, Leifer Péter és neje, Galv Jánosné, Matyás József tanító, Páver Károly, Pogány Valéria, Kiss Julia, Baikai Mária, — Bakó Sándor, Gurbai József orvos-tanhallgatók, Boczán József és még igen sokan a debreceni polgári és munkás eszperantista körökből. Ezen est nagy sikere biztató fényt vet a debreceni eszperantó mozgalom jövőjére.

Gondos szülők a Kölesönös Segélyző Egylet takarékpenselyével lépik meg gyermekeiket. 0—0

GYUKITS-kalap
21 és 25 P
FEKETÉNÉL

UJDONSÁGOK

Időjósítás: Nyugtalan idő, inkább hősiüvedéssel.

Pálffy József „Hortobágyi kiállítás” nyitva marad március 4-ig. A váresháza nagytermében rendezett kiállítás állandóan oly nagy érdeklődés kíséri és általában az egész város közönsége ezen ritka szép és érdekes kiállításról oly legradtatással beszél, hogy a művész az általános óhajnak eleget tesz akkor midőn kiállítását meghosszabbítja március hó 4-ig bezárólag. Midőn mi felhívjuk a közönség figyelmét ismételve arra, hogy azok, kiknek nem volt még alkalmuk a kiállítást megtekinteni, ne mulasszák el ezen alkalmat, mert lehet, hogy soha többé ily alkalom nem fog kínálkozni. A kiállítás nyitva naponta 10-1-ig, d. u. 3-7-ig. Szerdán egész nap a közgyűlés miatt a tárlat zárva lesz.

A Szent László-kör kulturdelutánja. A Debreceni Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Szent László-köre vasárnap, március 4-én, délután fél 6 órakor a piarista reálgymnázium díszterében kulturdelutánt rendez. Műsora: 1. Ch. Goumond: Altató dal. Franz Abt: Kakuk dal. Eneklő: vitéz Soltész Gyuláné Gouldán Olga arzó, zongorán kíséri: Gáspár Gyula gazdasági akadémiai hallgató. 2. Dr. Lang Nándor egyetemi tanár előadása: A barokról és a Szent Anna templomról. 3. Joseph Haydn: D-dúr zongora harmas. Előadják: Deseő Ella, Müller Erzsike és Müller Edit. Belépti díj nincs, csak a ruházati díj fejében fizetendő 50 fillér. Jászivü adományokat a Szent László-kör tanácsnyv könyvtára részére hálásan fogadnak. A szíves érdeklődőket ez uton is meghívja a Szent László-kör elnöksége.

Willi's melodi band

Lókody Sándor 45 év óta fennálló vendéglője és söresarnoka a „Kis kancsó”-hoz, Debrecen, Sas uca 2. sz. Ajánlja kitűnő fajborait, elsőrendű Haggenmacher Szent Gellért söreit, jó magyaros konyhatermékeit. Itt étekezésre megrendelőköt (ugy bentiékezés, mint kihordásra, valamint társas ebédek és vacsorák előállítását) jutányos árt elfogad. Vitékiek találkozó helye.

JÖN: KOLDUSDIÁK, HARRY LIEDTKE, ESZTERHAZY ÁGNES, HANS JUNKERMANN.

Fogászati laboratóriumomat Dézsföld-tér 2. szám alá helyeztem át. Ivanovics Antal fogtechnikus.

JÖN: A VARÁZSLÓ, ALICE, TERRY PAUL WEGENER és PETROVICH.

Anyakönyvi hírek. Az állami anyakönyvi hivatalnál a tegnapi napon a következő bejelentések történtek: **Halálozások:** Tóth Sándorné gkath. 29 éves Eppskert u. 11., Konrád Dezső ref. 49 éves Garaj u. 6., özy. Sirokman Andrásné rkath. 70 éves Petőfi-tér 5., Zemplényi Ferenc ref. 58 éves Malvin u. 6., Tóth Mihály ref. 76 éves Timár u. 32., Taraczky Antal rkath. 64 éves Szent Anna u. 40., özy Kovács Gáborné róm. kath. 80 éves Borz u. 19., Lakatos Imre ref. 2 éves klnika. Varga Miklósné rkath. 37 éves Eötvös u. 9., Kovács Antal ref. 7 éves Kinizsi u. 51., Zöldhegyi József ref. 24 éves Hortobágyi u. 9.

Feltörték a hajdudorogi Szent László fürdő kasszáját.

Az ellopott nyolcvan pengőt két fürdővendég csizmájában találták meg a csendőrök. — A debreceni törvényszék egy évi börtönre ítélte a főtettest.

A hajdudorogi Szent László fürdőben a múlt ősszel lopás történt. A tettesek észrevétlenül beosantak a fürdő pénztárhelyiségébe, az asztal fiókját, amelyben a pénz állott fel-feszítették és onnan több mint 80 pengőt loptak el.

A lopást azonnal észrevették s a csendőrök még akkor kutatást tartottak a fürdő személyzete és a vendégek között is. Átvizsgálták a kabinokat is és ez eltűnt pénzt a személyzet és a vendégek nagy meglepetésére Szojka András és Szabó

Pál földművesek csizmájába rejtve találták meg.

A két hajdudorogi földműves ellen lopás miatt indították meg a bünvádi eljárást. A debreceni törvényszék tegnap tárgyalta a bűnügyet. A vádlottak és a tanúk kihallgatása után hozott a bíróság ítéletet, amely szerint Szojka András lopás miatt egy évi börtönre, Szabó Pált pedig lopásban való bűnrészesség miatt 3 hónapi fogházra ítélte.

Az ítéletet az ügyész és a vádlottak is megfellebbezték s így az még nem jogerős.

Két záhonyi földműves állítólag cseh kommunistákkal akarta helyreállítani Magyarországon a rendet.

A debreceni vizsgálóbíró vezető a vizsgálatot a kommunista szervezkedés ügyében.

A cseh határhoz közel fekvő Záhonyból a csendőrség szombaton Debrecenbe hozta Pokol Lajos és Szabó Péter földműveseket, mert az a gyanu merült fel ellenük, hogy átjárva a cseh területekre, összeköttetést tartanak fenn a magyar ellenes cseh szervezetekkel s a Csap községben levő kommunista szervezetek megbeszélésein részt vesznek.

A vizsgálóbíró, vasárnap délelőtt hallgatta ki a két nemzetgyalázzással vádolt záhonyi földművest. A csendőri jelentés szerint Szabó Péter három nappal ezelőtt a záhonyi Ackermann-féle kereszmban kisse ittas állapotban kibeszélte barátjának Pokol Lajosnak, hogy a cseh kommunistáknak már többször mondta, hogy Magyarországon csak úgy tér vissza a törvényes rend, ha cseh csapatok

szállják meg az országot.

Kihallgatása során Szabó Péter tagadt. A csendőrség által beszerzett bizonyítékok között azonban volt több terhelő és ezekre való tekintettel a vizsgálóbíró előzetes letartóztatásba helyezte. Pokol Lajost azonban szabadlábra helyezte, mert ezekben bizonyítékok eddig nem merültek fel.

A további vizsgálat most arra fog kiterjedni, hogy Szabó Péter, aki négy éven keresztül volt orosz fogaszban, a szovjet mozgalmakban részt vett-e és tagja volt-e a „Cséka”-nak.

Szabó Péter előzetes letartóztatásba helyezése ellen felfolyamodással élt a vádtanáchoz, amely pár napon belül tárgyalni fogja ügyét.

Az osztályorsjáték tegnapi húzása.

Sán 16 ezer pengőt nyert a 29862 és 5 ezer pengőt a 64815 számú sorsjegy.

Jön március elsején

JÖN: A VARÁZSLÓ, ALICE, TERRY PAUL WEGENER és PETROVICH.

Kulturdelután az Iparoskörben. Vasárnap délután ismét nagyszerű kulturdelutánt rendezett az Iparoskör, mely alkalommal szintén megtöltötték az érdeklődők az Ipartestület hatalmas dísztermét. — Tólvgyi Béla igen értékes fejtegetésben rámutatott az iparosság fontos társadalmi jelenségére s arra, hogy mennyire fontos tényező az iparosság a társadalom egyetemeségében. Élvezetes előadását nagy figyelemmel hallgatták végig. Nagy sikert aratott Rencz Rozsika monológja, melyet Rencz Katalin és dr. Rencz Antal zongora, illetve Hegedű kíséretével adott elő. Nagyon tetszett a közönségnek Rencz Sándor László hazafias költeményei, ugy-

szintén Gombos Bozsika magyar dalai is. Utóbbinak különben többször kellett ráadást adni. A dalok zongorakíséretet Bartókne, Kovács Margit látta el művész rátermettséggel. Végül Szabó Manciika adott elő igen nagy sikerrel egy vígjátékot, a közönség szünni nem akaró tapsai közepette. A közönség ezután egy kellemesen eltöltött délután emlékével távozott kevéssel 6 óra előtt.

Az Arany Bikába

Kiskereskedők forgalmi adója. Kiskereskedők (szatócsok) a cukor forgalmi adó mentességi igényükre vonatkozó bejelentési kötelezettségnek sürgősen tegyenek eleget, mert különben a rendeletben biztosított kedvezményre igényt nem tarthatnak.

JÖN: KOLDUSDIÁK, HARRY LIEDTKE, ESZTERHAZY ÁGNES, HANS JUNKERMANN.

Heti befizetéses könyvecskék heti 50 fillértől a Köcsönös Segélyző-Együletnél már válthatók. o-o o-o

Szenzációs olcsó butorvásár

Hálók, ebédők, hencserek és matracokból

Bálint Sándor műbutorasztalosnál

KOSSUTH UCCA 5. SZÁM.

GAMBRINUS ATJARONAL.

Aranyszeres bajknál, béldugulás, rekedés, kelés, végbélvérzés, gyakori vizeleti inger, derekfájdás, mellszorulás, szivdobogás és szédülési rohamok eseteinél a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata mindig kellemes megkönnyebbülést, sőt gyakran teljes gyógyulást eredményez. A belső bajok orvosai az igen enyhe **Ferenc József** vizet sokszor mindennapi használatra reggel és este egy-egy fél pohárvnyi mennyiségben rendelik. Karható gyógyszerárakban, dírgériárakban és fűszerüzletekben.

Ferenczy Marien betegsége miatt műsor változás volt a színházban

Hétfőn este a Csokonai színház műsorában hirtelen változás volt. A műsorra kitűzött „Nászéjszakák” helyett „Bohózat egy párisi szállodában” című darabot adták. A műsorváltozást csak este 6 órakor közzétehették a közönséggel, mert Ferenczy Marien, a színház kedvelt szubrettje súlyosan megbetegedett. Délelőtt még fenn volt a színháznál, hűlésről és fejfájásról panaszkodott. Azt hitték, hogy muló gyengélkedésről van szó, de este a művésznő 39 fokos lázzal ágynak esett. A „Nászéjszakákban” Ferenczy Marien az egyik főszerepet alakítja s így helyette nem tudtak felléptetni senkit, tehát kénytelen volt a direktció a „Bohózat” egy párisi szállodában-t színrehozni.

A művésznőhöz orvost hívtak. — Még nem lehet tudni, hogy betegsége milyen természetű és nem lép-e fel tüdőgyulladás, de minden remény meg van arra, hogy ha komplikációk nem állnak be, pár napon belül vissza nyeri egészségét. Ettől füg, hogy a következő rapokon lesz-e műsorváltozás a színház műsorában.

Kollégái és tisztelői sok figyelemmel halmozták el és aggóva lesik gyógyulását.

JÖN: A VARÁZSLÓ, ALICE, TERRY PAUL WEGENER és PETROVICH.

JÖN ODETTE.

Kétezer pengős adomány anya- és csecsemővédelem céljaira. Az egyik nagy budapesti rőtös és rövidáru nagykereskedő Debrecenben fióküzletet létesített és ebből az alkalomból nagybőlt összegű adományt juttatott el dr. Magoss György polgármesterhez, amelyért a polgármester az alábbi közleményben mond köszönetet: Goldberger Sándor F. és Fiai Rt. budapesti cég az anya- és csecsemővédelem céljaira 2000 pengőt juttatott hozzám. A nemeslelkű adakozók jótékony adományukért ezuton is fogadják őszinte köszönetnyilvánításomat. Dr. Magoss György polgármester.

JÖN ODETTE.

Jön Willi's melodi band

JÖN: KOLDUSDIÁK, HARRY LIEDTKE, ESZTERHAZY ÁGNES, HANS JUNKERMANN.

JÖN ODETTE.

Tisztviselőt

vagy

tisztviselőnőt

önálló magyar-német levelezőt gyors és gépirót keresünk. — Ajánlatokat: Részvénytársaság jellegre a kiadoba kérünk.

SPORT

Elvesztette a Bocskay második bajnoki mérkőzését.

Attila—Bocskay 2:0 (1:0)

A Diószegi uti sporttelepre vasárnap délután több mint háromezer főnyi közönség rándult ki, hogy végre tanuja legyen egy Bocskay győzelemnek, mert bár mindenki tudta, hogy az Attila erősebb a Bocskaynál, mégis itthon a Bocskay győzelmét tippelték, sőt még az 1:0-os félidő után is bizakodott a közönség a Bocskay mindent elszóró írásában és a végső győzelemben. A mindent elszóró írás elmaradt, a Bocskay a második félidőben alig látszott a pályán az Attila kapujához szögezte s csak a véletlennek köszönhető, hogy csufosabb vereség nem érte.

A közönség a mérkőzésről távozóban egyhangulag állapította meg, hogy az Attila jobb volt ellenfeleknél s nagyobb gólarányú győzelmet is megérdemelt volna. A Bocskay czuttal talán megalakulása óta leggyengébb játékát produkálta. Hiába szerződötték le Sághyt a Sabária volt válogatott centerhalfját ő sem segíthetett, a csapat gyökerében levő gyengeségeket nem lehet egy emberrel megoldani. Sághy az első félidőben míg bírta az iramot nagyvonalú játékot mutatott, a második félidőben azonban tréning hiány miatt visszaesett.

A legnagyobb hiba, hogy a Bocskay játékosainak nagyrésze nincsen tisztában a labda fogás legelőkelőbb szabályaival sem, így azután a kapusoktól kiadott labdák 90 százalékát az Attila játékosai szerezték meg s lapos tervszerű passzjaikkal perceként veszélyeztették a Bocskay kapuját. A debreceni csapatnak nem volt egyetlen kiemelhető része sem s klasszissal maradt játéka

alatta az Attila teljesítményének. A mérkőzés elvesztésében mégis a legfőbb részt a két hátvédet illeti, akiktől alig lehetett látni egészséges rugást és sokszor a legtisztább helyzetekből taccsra rugták a labdát. A halisor az egységes smikolei halfsori mellett valósággal eltűnt a pályáról a csatársort pedig Vampeties lehetetlenül gyenge játéka teljesen megbénította. Egyedül Markos jelentett néha veszélyt a miskolei kapura, de olyan ritkán kapott labdát, hogy eredményt elérni nem tudott.

Az első félidő tizenötödik percében sarokrugás után keletkezett kavargásból Rief rugta az Attila vezető gólját, a második gólt pedig Muhory szerezte meg csapatának. Az Attilát nagy számu közönség kísérte el Miskolcra s piros-kék színű zászlócskával és „tempó hunok” kiáltásokkal lelkesítették csapatukat a győzelemre. Az Attila értékes győzelmével előre ugrott a bajnoki tabellán, a Bocskay pedig 6 pontjával továbbra is az utolsó helyet tartja. A vasárnap mutatott játéka alapján nem is számíthat arra, hogy helyzetén javítsion. Csak a leggyökeresebb változtatásokkal lehet reménye a Bocskaynak arra, hogy legalább az osztályozóba sikerüljön biztosítani magát az első ligában.

O. osztályú profilig. Ferencváros —Budai 33-as 8:1. Góllövők: Kohut, Nagy dr., Turay (11-esből). TakácsH., Szedlacsék. Hungária—Vasas 6:2. Braun, Hirzer (11-esből), Skvarek, Kondrád. Újpest—Bástya 4:0. P. Szabó, Spitz. III. kerület—Nemzeti 3:2. Konyor, Lutz III. Volentik, Bihámi.

„Ne kísérijen se diák, se harang, siromat a földdel egyenlővé tegyék“

Halálba menekült az adóivtól.

Péter Balázs hatvanöt éves kiskunhalasi polgár öngyilkos lett és meghalt. Megrendítő elmulás Péter Balázs elköltözése az élők sorából. A halasi iómódu, történelmi családok kedvence embere volt Péter Balázs, aki nagyon is késői utódja a tekintélyes halasi aranykulcos nemességnek. Péter Balázs azonkívül vallásos ember volt. Templombanjáró, Istenféltő és a tisztességes élet híve, akinek a tette mint egy nagy kérdőjel mered az emberek elé. Mindenkit szeretett és kivétel nélkül mindenki szerette Péter Balázst Halason. A rendes ember és a példás élet mintaképe volt. Péter Balázs hétfőn ment el hazuról és azt mondotta, hogy kimegy az öregszőlőbe, ahol megnézi ottlévő szőlőbirtokát. Hétfőn este nem ment haza, kedden sem és ekkor szerdán délután lakásából már keresésére indultak, mert feltűnt, hogy ilyen hosszú ideig marad oda, anélkül, hogy elmaradását megokolta volna.

Kint az öregszőlőkben a szőlőie lakását kinvitták és a szobában megdöbentő látvány tárult eléük. Szüjjal a nyakán, megfulladva feküdt Péter Balázs. A szobában feltűnő rend és vakító tisztaság volt. A szerencsétlen öngyilkos szépen kitakarította és kisöpörte a szobát, mindent a legcsinosabb rendben helyezett el. A látvány borzadálvától magukhoz tért látogatók egy levelet találtak az asztalon, amelyben azt írta Péter Balázs, hogy megunta a földi vándorlást. A további részekben azt írta, hogy haláláért ne vonjanak felelősségre senkit, mert teljesen józanon, önelhatározásából cselekedett így. Ezután egy rendkívül megrendítő fejezete következik a levélnek. „Siromat ne kísérijen se diák se harangszó, sirom jeltelen domb-nélkül a földdel egyenlő leoven“ Ezzel valószínűleg a pompától akart eltekinteni az önmagával is mindig

Az állami intezet ojtóanyagait és szérumait használjuk, mert olcsók és megbízhatóak !!

Allandóan raktáron vannak: Lépfene, sertésorbánc, mirigykór, paratífusz Baromfiskolera szérumok és ugyancsak Phylaxia sertéspestis széruma is mindég friss állapotban beszerezhető a leraktnál.

Grósz Nagy Ferencz

„Aranyegyszárnu” gyógyszerházában DEBRECEN (SZINHÁZ MELLETT).

A munkaadóknak az 1927. évi munkabér kimutatásokat március 10. ig be kell küldeni az Országos Munkásbiztosító Intézethez.

Mulasztásukkal súlyos anyagi hátránynak és pénzbüntetésnek teszik ki magukat.

A baleset biztosítási járulékok felszámítása, illetve kirovása céljából szük ségelt, az 1927. számadási évben az egyes üzemekben kifizetett beszámítható javadalmazásokra vonatkozó kimutatások (u. m. munkabérkimutatások) beküldésének törvénytábla határideje f. hó 15-ével lejárt. Az országos munkásbiztosító intézet igazgató-sága e kimutatások beküldésére ajánlott levélben hívta fel az érdekelte munkaadókat. Ellenére az ajánlvam megküldött felhívásnak a munkaadóknak kb. 50—60 söt egyes iparágakban 70 százaléka ezirányu kötelezettségének mindezeideig eleget nem tett.

Az országos munkásbiztosító intézetnek az ily irányban mulasztó munkaadók terhére a kirovás alapiául szolgáló beszámítható javadalmazást hivatalból kell megállapítani.

A munkabér kimutatás beküldésének elmulasztása azon következményvel jár, hogy egyrészt a járulékirovás alapiául hivatalból megállapított beszámítható javadalmazás összegét a kötelezettségét egváltalában nem, vagy késedelmesen teljesítő munkaadó nem kifogásolhatja (1927. évi XXI. t. c. 149. §.) másrészt a mulasztó munkaadó 3000 pengőig terjedhető pénzbírsággal is büntethető. (1927. évi XXI. t. c. 205. §.)

A gyakorlat azt mutatja, hogy a hivatalból megállapított beszámítható javadalmazás alapián eszközölt kirovások eseteiben a felszólamlások, illetve felebbesések tömegesen érkeznek, melyek a munkásbiztosítási bíróság eljárása során kivétel nélkül elutasításban részesülnek és ezen munkaadók nemcsak a tényleges állapotnak esetleg meg nem felelő magasabb baleseti járulék terhet tartoznak viselni, hanem azonfelül a bírósági eljárás során felmerülő költségek (bélvezilletek, ügyvédi költségek) is terhelik.

Pontos érdek emélfogva, hogy a baleseti biztosítási terhek a törvény szellemének megfelelően foszthatók legyenek. Ez a cél azonban ténylegesen csak akkor érhető el, ha a munkaadók munkabérbevallási kötelezettségüknek saját jól felfogott érdekükben pontosan és lelkiismeretesen eleget tesznek.

A kereskedelmi és iparkamara tehát érdekelt munkaadókat ezuton is felhívja, hogy anyagi érdeküket szolgáló ezen kötelezettségüknek még f. évi március hó 10-ig feltétlenül eleget tegyenek, mert a kirovási munkalátok során még csak ezen időpontig állhat módiában az országos munkásbiztosítási intézetnek (Budapest VIII. Fiumei-ut 19/B) a már törvényes határidőn túl beérkezett munkabérkimutatásokat a kirovás alapiául figyelembe venni.

Selyem nyakkendők

2.40 pengőtől Fekete-éni.



AGRARIA patkányirtó

huskonzerv

250 gr. 1 P 80 f., 500 gr. 3 pengő.

RADIKAL baktériumos

pa kany r ó

huskivonat.

250 gr. 2 P 50 f., 500 gr. 4 pengő.

Kapható minden gyógyszerházban és drogériában.

szigoru ember. Isten. Isten. Isten áldjon meg Lenneteket, majd ez követi kezük:

— A bibiában van egy levél a református egyháznak szól. A református egyházhöz címzett levélben megismételte az előbbi levélben írottakat és azt írta, hogy vagyis a református egyháznak, a közháznak és a menház szegényeinek adományozza.

A részvét hatalmas megnyilvánulásával veszi tudomásul mindenki Halason a szomorú eseményt és igen sokan mondogatták a városban, hogy Péter Balázssal elköltözött az élők sorából egy régivázasu és ma már alig feltalálható becsületes ember.

Az önévköszörel kapcsolathoz kutatók kezdtek mi okozhatta ezt a végzetes lépést.

Péter Balázs szüszabómester volt Halason. Megkedvelte mindenki és a város icbmódu családai elhívták dísznót ölni. Nem üzletszerűen üzte, hanem időemberei iránt való szeretettel és tiszteletből.

Az idej telen néldául nyolc vagy kilenc dísnót ölt, egyetlen helvan sem vészért. Most az a szinte meglepetés érte Péter Balázst, hogy adóivet kézbejtettek neki és a tájékoztatlan ember ettől meglepett. Ez erősen meglepette az öreg embert, aki többször panaszkodott, hogy ezt nem tudja elviselni. Ez a halálba viszi őt.

IPARÜGYEK.

A debreceni Iparos Ifjúság Önkép. zölköre felkéri az összes rendes és pártoló tagokat, hogy f. hó 29-én, az az szerda este 7 órakor az Iparoskör dísztermében nagyon fontos ügyben tagsági igazolványukkal jelenjenek meg. Simonffy ucca 1—C) II. emelet. Elnökség.

Be kell tartani a hirdetett árakat. A budapesti kereskedelmi és iparkamara zsűrije több konkrét esetben kimondta, hogy a kereskedők és iparosok az árut a hirdetett áron alul nem bocsáthatják eladásra. Aki ezt megszegi, tisztességtelen versenyt követ el.

RAJTO

Keddi műscr.

Kedd délelőtt. 9 óra 30 perc: Hírek, közgazdaság. 11 óra: Tánczene. 12 óra: Pontos időjelzés, hírek, közgazdaság. **Déltán.** 1 óra: Időjárás és vizállásjelentés. 3 óra: Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak. 3 óra 30 perc: „Tündérvásár” meseóra. 4 óra 45 perc: Pontos időjelzés, időjárás és vizállásjelentés. 3 óra: Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak. 5 óra: Morvay Ákos magyar nótákat és operettrészleteket zongorázik. 6 óra 15 perc: Előadás a karcagi földzáról. 7 óra: Rádióamatőrposta. 8 óra: Német nyelvoktatás. 8 óra 45 perc: Székelyest. 10 óra 15 perc: Hírek, utána: Cigányzene.

Csapó-urca 67

Bálint József asztalos

ajánlja saját **butorait.** készítésű :—

Üzletelhelyezés!

22 év óta fennálló üzletemet áthelyeztem

Darabos ucca 3. sz. alá

Kollégium sarokkal szemben.

Zöld József

uridivat szabó.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

Kedd bérletszünet: **Nászéjszaka.**
Szerda délután 3 órakor: **Többsincs királyfi.** Ifjúsági előadás.
Szerda este fél 8 órakor: **Nászéjszaka.** B) bérlet.
Csütörtök délután 3 órakor: **Többsincs királyfi.** Ifjúsági előadás.
Csütörtök este fél 8 órakor: **Nászéjszaka.** Bérletszünet.
Péntek C) bérletben: **Nászéjszaka.**

Ma, kedden bérletszünetben, holnap, szerdán este B) bérletben: **Nászéjszaka.** Kacagató orkán a Nászéjszaka előadásain. Nászéjszaka előadása sajtó és közönség egyöntetű megállapítása szerint briliáns és vetekszik a fővárosi előadással.

Nászéjszaka női főszereplője: Timár Ilka, aki egy fiatal asszony és egy fehérhajú, kék pápaszemes néni kettős szerepében egyéni bája és kulturált finom éneke révén pályája egyik legszebb sikerét aratja. Ferenczy Marian egy szobaleány élnivágó, pajzán szerepében megkötözi temperamentumával, peonitirozó képességével és charmejával a nászéjszaka nézőtéri férfiszereplőt. Torma Gusztó, Rajz Feri, Virágháthy, Fülöp egytől-egyig briliáns alakításokat mutatnak be, ugy szintén egy finomkodó inas szerepében Mihályi Ernő. Szigeti Jenő nyers üzletembere és a harmadik felvonásbeli becsipett kedves figurája tomboló tetszést és kacagást vált ki. Remete mintaszerű rendezése és Csanak finom dirigálása garantálják a pazar előadás tartós sikerét.

Az ördög, Molnár Ferenc világhírű drabjának felújítása a jövő héten a Csokonai Színházban.

Az utolsó bölény — szombat este, csak felnőtteknek!

Folt, amely tisztít. Echeharay híres színműve Halasi Mariska briliáns alakításával legközelebb szerepel a színház játékközlőjében.

Többsincs királyfi — ifjúsági előadás holnap, szerdán és csütörtökön délután, pontban 3 órakor. Többsincs királyfi — Benedek Elek bübös háromfelvonásos mesejátéka, nem nemesek kis gyermekeket, de felnőtteket is szórakoztat, holnap és csütörtökön délután szerepel a színház játékközlőjében. Az iskolák által ki nem váltott jegyeket a nagyközönség rendelkezésére bocsátják és mátol a rendes pénztárnál kiválthatók. A nagy jegykeresletre való tekintettel lehetőleg még ma méltóztassék a jegyeket kiváltani 80 fillértől 1.60 P árban.

MOZGO-SZÍNHÁZAK:
APOLLO

VIGEST!

SZÖKE VAGY BARNA

vígjáték 7 felvonásban.
A főszerepekben: Adolph Menjou, Creta Nissen és Ariette Marschall.

HALLÓ, K ILESZ A PÁROM?

víg bonyodalmas 8 felvonásban.
A főszerepekben: Liane Haid és George Alexander.

VIGSZÍNHÁZ

Berthley Campbell novellájának filmváltozata.

SZIBÉRIAI FARKASOK

orosz társadalmi dráma 6 fejezetben.
A főszerepekben: Alma Rubens, Edmund Lowe és Low Teilgen.

Megelőzi:

MENJEN ODA — JÖJJÖN IDE...
(A GYAKORNOK UR)

Vígjáték 6 felvonásban.
A főszerepekben: Sally Phipps.

Jönnek: Puskin, Orkán fia. Egy asszony akiről beszélnek. Az ötödik parancsolat.

MAI TŐZSDE

A pengő: 90.80

Zürichi zárlat: Páris 2043. London 2533. Newyork 51930. Brüsszel 7222 és fél. Miláno 2750. Madrid 7880. Amsterdam 20902 fél. Berlin 12404. Bécs 7317 és fél. Szófia 375 és fél. Prága 1539. Varsó 5825. Budapest 90.80. Belgrád 913. Bukarest 319.

Valuták: Angol font 27.85—80. cseh korona 16.88—96. dallár 565.85—570.85. francia frank 22.60—80. lei 3.48—53. lira 30.35—55. márka 126.25—75. Schilling 80.35—70.

Terménytőzsde: Irányzat tartott. forgalom esendes. 76. tv. 31.30—60. ft. 31.20—45. e. 31.20—35. 77-es tv. 31.60—85. ft. 31.50—75. e. 31.50—65. 78-es tv. 31.90—32.20. ft. 31.80—32.10. e. 31.90—32.00. 79-es tv. 32.30—45. ft. 32.20—35. e. 32.15.

Ferencvárosi sertésvásár: Felhajtás 3990. Árak: könnyű 138—142. közepes 156—158, nehéz 162—164.

Vásárok jegyzéke.

Február 28. Marha- és kirakodóvásár: Óriszentpéter. Kirakodóvásár: Szirák.

CSARNOK

A gyáva.

Elbeszélés.

Irta: id. Simon István.

Hol utána, hol eléje, de mindig feléje. Csakhogy a Rubikont sohasem volt szavad átlépnem. Parancsolni tudott a mozdulataival, főként azonban a szemével, de nagyon. A fenyegető ujjá vagy a megvilanó szem sokszor megállított. És soha el nem árulta, hogy tulajdonképpen milyen érzelmekkel viseltetik irányomban. Jártam a kedvében úgy, hogy senki ebben túl nem tehetett volna rajtam. Minden módot megpróbáltam arra nézve, hogy közlékenyebbé tegyem. Mindhiába! A legjobbak vélt módszeremmel se mentem semmire. Nem tudtam olyanná átalakítani, amilyenné óhajtottam. Ellenben én akaratlanul is kezdtem átalakulni. De nem előnyömre. A bizonytalan- ság idegessé, türelmetlenné tett. És ez nagy hiba volt. A hiba tulajdonképpen ott kezdődött, hogy én az átalakult állapotomban nem tudtam megamnak parancsolni: s mihelyt találkoztam. Ez aztán akként hatott Matildra, hogy minden sóhajtsomra ragoyt nevetett. Megpróbáltam aztán a sóhajtsóimat visszafojtani, de ilyenkor elvörösödtem és rettenetes prüszkölésben törtem ki. Erre Matild kacagott. De olyan édesen, mint a legszerelmesebb gerlice. Leg- alább is reám úgy hatott. Pedig talán csak egyszerien kinevetett. Le- het. Mégis ezzel babonázott meg. — Arany-szöke gondör fürtei voltak és ezek éppen olyan taktusban hullám- zottak és reszkettek a vállain, mint ahogyan az én szívem játszadozott a mellényem elejével. Nagyon játékos szívem volt.

Mindent láttam, ha kifutott is, mert a tornácra volt a nevetőállomá- sa: onnan nem ment tovább. És a nagy állótűkór onnan behozta hoz- zám a reszkető kacagó kénét addig his, míg ő maga megkomolyodott arccal vissza nem jött. Olyan szép vélt így is, megkomolyodva, amint meg-megvonaglott a komoly arca!

Hanem hát ez így nem volt jól. Ezen változtatni kellett. Változtat- tam is. Egy koromsötét este észre- vettem, hogy a tornácra, egyedül in- dult el. Tigris lettem, lestem rá, aztán tigrismódra elkaptam, megölel- tem és megcsókoltam. Egy hangot se szólottam, ő sem, mégis kijött a régi a szobából. A futásukat hall- ta meg. Hallhatott ugyan valami cuppanást és csattanást is, de látni nem látott semmit. Még azt sem, amit én láttam. Az én szemem előtt ugyanis a kritikus pillanatban olyas- valami tünt fel, mintha csillagok je- lentek volna meg a sötét égen. Pe- dig akkor borult csak be az én egem!

Másnap elutazott Matild. Minden módot megkísérlettem pedig előző- leg arra nézve, hogy az elkövetett édes számárságotam jóvátegyem. — Nem sikerült. Eléje se tudtam jutni Elpujt előlem. Pedig hallgatott, mint a hal. Tőle nem tudott meg semki semmit. Ellenben én később annyit megtudtam, hogy a néni előtt a leg- ügyesebben kimagyarázott mindent: a cuppanást, a csattanást, a futkaro-

zást. Bebizonyította, hogy nem for- tément semmi.

Hanem hát egyelőre hagyjuk ezt a szerelmet, nézzünk másik után, amely számomra kialakulóban volt.

Eznek a megértésére tudnunk kell, hogy akkortáiban az én Károly cim- boramat és unokatestvéremet Sárszi- getre megválasztották jegyzőnek. Pedig még 20 éves sem volt. Hogy lett volna, mikor én sem voltam. — Már pedig mi egy napon születünk. Az semmi, hogy egy napon szület- tünk, hanem az már valami, hogy együtt is nőtünk fel. Még legna- gyobb részét egymás mellett is ültünk a debreceni ősi kollégium gimnáziumi osztályaiban hat éven keresztül. — Csanok voltunk hát, mintha testvé- rek lettünk volna. És olyan szimpto- mák mutatkoztak nálunk, mintha nem is tudnánk egymástól távol, egymás nélkül élni. Károly kezdett ennek először kifejezést adni, még pedig avval, hogy megható levelek- ben csalogatott engem Sárszigetre. Megírta, hogy ott is lehetek nevelő, ha éppen ebben telik a gyönyörűs- gem, még pedig egyenesen az ő házigazdájánál, akinek nemcsak az általam tanítandó neveletlen fia léte- zik azonban, hanem van egy nevelt és viruló szép leánya is. Erről a leányról az is megjegyezte Károly, hogy huszezer jóforint jár vele és én bizonyosan megkapnám a leányt, ev- vel a kedves kis járulékkal együtt.

A Károly csalogató leveleire több ízben megírtam, hogy bármennyire szeretném is, nem mehetek Sárszi- getre, mert megígértem, hogy leg- alább még Karakóban maradok. Ez igaz is volt. Károly mégsem hagyott békét, tovább is környékezett a le- veleivel. Ezeket a leveleket külön- ben olyan kitünő humorral írta, hogy nemcsak én mulattam rajta nagy- kat, de a principálisom, a jó Lajos lácsó is, akinek mindet megmutogat- tam. Később olyan természetes do- loggá vált ez, hogy a Károly levelét, mihelyt megérkezett, rendszeren együtt olvastuk el Lajos bácsival. Egyszer ő maga hozta ki a Károly levelét Kisterennéről s alig várta, hogy fel- bontsam. Együtt kezdtük olvasni szokás szerint ezt is. De most a le- vél nagyon komolyhangu volt. Ezt írta Károly:

„Kedves Testvér! Most nagyon szomorú a témám: beteg vagyok. Facsavadászatot kiestem a csónak- lól, átáztam és erősen meghültem. Ágyban fekszem. A tudósnak van bája, meg a májammak; de a lépem is megdagadt. Az orvosok azt mond- ják, hogy hosszú ideig ágyban kell maradnom, ha azt akarom, hogy ja- vulás következék be. Ez magában véve is nagy baj, de nem kevésbbé bánt az, hogy nem tudom, mi lesz az iródtalammal. Még nem kaptam se- gédet. De ha kapnék is, ugyan mond- jad: bizhatnám-e az iródtat akárcikre? Fbben a nehéz helyzetemben rád gondoltam. Hiszen te jártas vagy a jegyzői teendőben.

(Folyt. köv.)

APRO HIRDETÉSEK

Haszonbérbeadó
2200 négyvszögöl szőlő, föld és veteményes la- kásal, közvetlen Nagv- erdő alatt, villanyos megálló mellett. Cim a kiadóhivatalban, 2145

Zálogház

Hunyvádi ucca 14. fo- lyósít kölcsönöket — mindenféle értékekre a megállapított mini- mális kamattal. 199

Butorozott
szoba kiadó 1—2 urnak Lorántffy ucca 25. sz.
Három szobás
uri lakás hízalóval, gyümölcsös kerttel — azonnal beköltözhető, villanyoshoz közel a vágóhid közelében, — nagy istállóval, havi egyszárharminc pengő ért bérbeadó. Máté iro- da, Széchenyi ucca 55. 2120

Ujvárosi ut 9.
saroktelek kiadó. Al- kalmas ipar és faterle- nek. Preizler Mór Bel- dogfalva ucca 6. szám. 2094

Ha ruháját
olcsón és izlésesen — akaria készíteni keres- se fel Kurtáné (Ne- mes Anna) női szabót Vigkadvú Mihály uc- ca 13. sz. 146

SIRKÖVEK

minden kivitelben olcsón részletfizetésre beszerezhető Hunyadi ucca 14

AJÁNLAT

Egy szoba, könyvha azonnal kiadó. Csokonai u. 11. szám. 2226

Egy udvarra nyíló szoba kiadó. Tócsokert. Méhes ucca 7. sz. 2224

Maqános hólyg vagy ur részére egy kis szoba kiadó. — Timár u. 14. sz. 2244

Kiadó ezennel egész udvarral és gyümölcsösrel seretés tartással egy szoba könyvha butorral vagy anélkül. Patai ucca 7. Bővebbet az 5. sz. alatt 2241

Két szoba. fürdőszobás lakas március 1-re kiadó. Király ucca 9. szám. 2243

Kölcsonöket folvósít házakra, földékre és betétekre magas kamatot ad. Gazdák Bankja. Kossuth ucca 2243

Tüzifa P 336 métermázsúntként folvágva, házhoz szállítva. Varga ucca 11. szám. 2221

Építkezéshez használható barakkból lebontott gerenda faanyag olcsón kapható. Déli sor 17. sz. Mezőgazdasági géngvár mellett. 2247

Különbejáratu uccai butorozott szoba, esetleg kózzittal kiadó. Rákóczi ucca 24-b) 2229

Különbejáratu butorozott kettős szoba két urnak kiadó. Varga ucca 6. szám. 2105

Kiadó egy udvari szoba Mezena ucca 18. Ertekezni Jókai ucca 24. alatt. 2230

Perfekt szakácsné jó bizonyítvánnyal vidékre urasághoz vagy internátusba ajánkozik. Leveleket „főzőnő feligére” Péterfia u. 71. alá körek. 2227

8 éves Kisleányt örökbe adok. Kínizsi ucca 62. szám. 2225

Ujlétai termésű fajboraim hortótételben 1 pengő literenként. Teleski ucca 64. sz. pince. 2137

Hőlyveim! Ha szép és finom gyapru fonalakat olcsón — akarnak vásárolni, szilveszterkor elvárású Szilágvihoz. Széchenyi ucca 1. szám. 198

Törlesztéses és váltó kölcsönt legolcsóbb kamattal mellett hosszú és rövidlejáratra gyorsan folvósít — Bleier Imre Bankháza. Piac ucca 77. kapu háttal szemben.

Üzlethelyiség Cegléd ucca 16. alatt kiadó. Órás és ékeszresznek kiválóan alkalmas. 2242

Ujlétai fajborok literenkénti kímérése Kossuth u. 9. szám. kapu alatt. 1728

Sajáttermésű fái bor ó-bor 1.60 — Vegyes 1.30 Czilli Mihálynál Rákóczi ucca 12. Hátul az udvarban. 2203

Egy üzlet és egy timárműhelyhelyiség kiadó. — Árpádtér 26. 2209

Kétszer mosott kovácscsészén házszállítva 7.20 állér. kapható Kovács Gyula fa. és szentelepen Károly Ferenc József ut 18-B. Telefon 4-64 196

A következő feliratok, amelyekkel — házakra szoktak kiragasztani vagy ablakba kitenni olcsón kaphatók a kiadóhivatalban. A feliratok a következők: Ez a ház eladó. Ez a kert eladó. Butorozott szoba kiadó. — Mindezen feliratok ismét kaphatók a kiadóhivatalban. Kossuth u. 3. szám. 2089

Konyhakert szakértő kezelőnek, aki a kertészet minden ágában jártas, kedvező feltételek mellett kiadó. Cim a kiadóhivatalban. 2081

Vastag papír, erősebb tárgyak csomagolásához alkalmas kiló számra kapható Arany János ucca 47. szám alatt. Lehetőleg délután egy és négy óra között. 2082

KERESLET

Vidéki gyermektelen házaspár iroda altiszt, portás vagy kézbesítő állást keres 500 pengő óvadékkal. Kardos József, H-Szovát, Vár ucca 144. szám. 2225

Bejáró takarító leányt keresek délelőtti órákra. Kossuth ucca 48. szám. 2234

Irodista és üzletszerző felvétetik megbízható, magas percent jutalékra. Iroda Arany János u. 11. 2238

Bejáró mindenesei eljére felvétetik egész napra — Kiss Ernő cukrász. — Batthányi ucca 26. sz. 2249

Fiatal kifizető fiu felvétetik. Gárdos könyvkereskedésében. Ref. püspöki palota. 2237

Üjsággébesítésre a kora reggeli órákra kézbesítő asszony felvétetik a kiadóhivatalban. Kossuth ucca 3. szám, első emeleten.

Tanuló 14—16 éves ruhatisztító gőzmosó iparra felvesz Wacha, Simonffy ucca 55. 2132

Nagycserei tanvára kisebb család, du komencióss maiorost tehénésnek felvesz. Takács hentes. Simonffy ucca. 2124

FESTESSE SZINEHAGYOTT RUHAIT WACHANAL SIMONFFY U. 55.

Heates üzlethez Lénztárs kerestetik. — Cim a kiadóba. 2236

Kovács iparra jogosult társat keres vidékre forgalmas helyen. Teleski u. 64. szám, pince. 2135

Uj buzát veszek. Nagvobb előleg adok. Révi, terménykereskedés. Nyugati ucca 2. szám. 2179

Házmeesterne felvétetik Darabos ucca 40. szám. 2087

ELADÁS

Eladó házhely Mester uccai sorompónál. Ertekezni Gazdák Bankja. Kossuth ucca. 2245

Vizmentes ponnya 48 lapméter, nyolcas cke eladó. Hatvan ucca 4. szám. 2235

Föld eladó 5, 10, 25 és 18 holdas, 47 és 3 holdas. — Ház több kisebb-nagvobb eladó. Pénzt folvósítatok. Iroda Arany János u. 11. szám. 2239

A Kossuth ucca 48. számú ház eladó. Ertekezni d. e. 10—1-ig a helyszínen. 2232

Méz sajáttermésű garantált tisztá eladó. Busi ucca 5. szám. 2201

Eladó a Honvéd ucca 9. sz. nagytelkű ház, nem modern, gazdálkodónak alkalmas. 2176

Kenyérhai eladó. Kut ucca 74. sz. 4 ik aito. P

Prés irodai használatra kopirprés eladó. Cim a kiadóhivatalban. 2085

Eladó vagy kiadó szőlő, 1000 négyvezögöl, egy szobás lakással. Hatvan uccai kertben. Ertekezni Móricz ucca 4. szám. 2090

Szoba. könyvha butor olcsón eladó. Eötvös ucca 10. sz. aito 1. sz. Ertekezni 12 órától 4 óráig. 2132

Eladó Barna ucca 13. számú ház. 2088

Hintó. elsőrangú gyártmány, tágas, egyforma szimben lévő üléssekkel, felnyitható bőr tetőzettel, széles, nagy kristály üvegekkel eladó. A kocsí (handuer) fölöttébb masszív és elegáns kivitelű. Komoly éredkelődők a címet meztudhatják a kiadóhivatalban. 1979

Gázlámpa. lira alakú, réz és hozzávaló vascsővel, összesen három darab eladó. Cim a kiadóhivatalban. 2084

Üvegek. kisebbek és nagvobbak fél és egész literesek és hét decisek is, eladók. Cim a kiadóhivatalban. 2083

Saját érdekében addig ne vásároljon, mig

árainkról

meg nem győződött.

Még soha olyan

olcsón

nem vásárolt, mint

most

vásárolhat.

Minden elfogadható árban árusítjuk

téli öltönyeinket

és

téli kabátjainkat.

Legjobb tőke befektetés, ha most vesz nálunk téli öltönyt, vagy téli kabátot!

A címre kérjük vigyázni!



MAGYAR RUHAIPAR

Debrecen legnagyobb férfi, fiu ruhaáruháza

Közvetlen a BIKÁ-szálló épületében.